

К 76-летию со Дня Победы. Прости, дедушка!

Автор: Лариса НЕСТЕРКИНА, журналист
06.05.2021 21:00

***** О том, каким был мой дедушка Семен, погибший во время Великой Отечественной войны, я узнала совсем недавно. Вот ведь как получается порой в жизни: о своем родном человеке, отдавшем жизнь за Родину, я узнала позже, чем о множестве других героях войны.**

***** Конечно, мой отец говорил мне о нем, но мало. Ни он, ни моя бабушка не знали, где и как погиб дед. Похоронка, пришедшая в 1942 году, не сохранилась. Отец писал в военкоматы разных городов, но нигде не находилось нужных сведений.**

***** Помню даже, что несколько лет назад, когда в новороссийском городском театре проходило мероприятие, посвященное очередной «Бескозырке», мне показалось, что в кинокадрах памятников героям войны мелькнула фамилия деда. После окончания литературно-музыкальной композиции я бросилась за сцену к ее режиссеру и попросила диск, с которого передавалось изображение. Дома я внимательно всматривалась в каждый кадр, но увидела, что там, где мне померещилась фамилия деда, было написано «НЕИЗВЕСТНЫЙ».**



Нестеркин Семен Иванович. Погиб при защите Ленинграда в сентябре 1942 года.

***И только совсем недавно пришел долгожданный ответ от военного комиссара города Алатырь В.Лященко. Он сообщил, что рядовой Нестеркин Семен Иванович проходил службу в 1064-м стрелковом полку и погиб в бою за деревню Доброе Ленинградской области 16 сентября 1942 года. Прислал военком и копию «похоронки», присланной во время войны моей бабушке: «Ваш муж красноармеец Нестеркин Семен Иванович в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 16-09-42 г. в бою за деревню Доброе Ленинградской области и похоронен на северо-восточной окраине села Доброе».

***Теперь я знаю, что мой дед погиб при защите Ленинграда, потому что село Доброе находится всего в 37 км от Петергофа. В том бою все село было уничтожено, а его защитников похоронили в братской могиле на краю села. Сегодня в селе Добряницы Ленинградской области стоит памятник защитникам Ленинграда, и на нем высечено имя моего деда.

***Сейчас, когда нет в живых бабушки и детей деда Семена, очень трудно узнать, каким он был. Почему раньше мы, его внуки, не расспрашивали их? Были слишком молоды и не понимали, как это важно - знать свои корни? Нет ответа. Переписываясь со своими двоюродными сестрами и братьями, я по крупицам собрала информацию, и она меня поразила. Опишу, как я это представляю.

***Настоящий мужчина должен построить дом, посадить дерево и воспитать сына. Он и был таким, настоящим мужчиной, мой дедушка Семен. В двадцатых годах прошлого столетия он пришел со своими четверья братьями в дикое поле, где рос только бурьян и большие лопухи расстилали широкие листья по земле. Не знаю, правда это или чья-то фантазия, но рассказывают, что на краю луга они увидели кусты диких роз.

***Один из братьев наклонился и, зачерпнув широкой ладонью горсть земли, размял ее пальцами. Братья одобрительно кивнули. Им понравилось все: и плодотворная земля, и просторный луг, и густой лес за его чертой, и неторопливая река Сура, текущая в низине. И они принялись за дело. Сначала из леса доносился звук топоров и падающих деревьев, потом на лугу зашумели пилы, молотки... А потом пришло время, когда девять больших просторных домов, пахнувших свежей древесиной, уверенно расположились в поле. В них поселились пять братьев и их четыре сестры. Я не знаю, как это место называлось тогда, может быть хутор. Не знаю, почему они

решили строить дома в диком поле. Знаю только, что позже туда приехали еще люди и тоже построили себе дома. Знаю, что теперь на карте России есть село Кученяево - родина моего отца. Село, основанное пятерыми братьями Нестеркиными.

***** А тогда еще совсем молодой мой предок сажал в своем саду яблони, кусты смородины и розы. Он очень любил розы. Он женился на тихой, скромной Наталье и у них родилось девять детей. Четверо из них пережили войну.**

***** Я никогда не видела своего дедушку, но мне кажется, я знаю, каким он был. Он был очень трудолюбивым, очень добрым и душевным, немного мечтательным. Знаю, что он очень трогательно, по-юношески, любил свою жену и обожал детей. Знаю, потому что я видела все это в своем отце, старшем сыне Семена и его братьях. Каждый из них построил своими руками, не нанимая никаких строителей, большой дом. Полностью - от рытья котлована для фундамента и до крыши. Каждый из них всю свою жизнь, даже будучи стариком, продолжал признаваться в любви своим женам. Каждый всей душой любил своих детей. И каждый из них, и мой отец, и мои дяди, сажали в саду яблони, смородину и розы. Любовь к земле, своему дому и семье была передана им на генном уровне.**

***** Дедушка не успел вырастить своих детей. Но он, погибая под Ленинградом, успел дать жизнь своим внукам и правнукам. Ради них он вместе со своими братьями и мужьями четырех сестер ушел в первые дни войны на фронт. Ради них все девятеро погибли. Фамилии всех девятерых высечены на памятнике защитникам Родины в центре села Кученяево.**

***** Это – история лишь одной российской семьи. Таких семей в нашей стране множество. И в этом сила России! Вот в таких настоящих мужчинах, строящих дома, сажающих сады и растящих детей. И готовых отдать за все это свою жизнь.**

***** Дедушка, знай, все это было не зря! У тебя есть семеро внуков, десять правнуков и пять праправнуков. Несколько твоих правнуков сейчас заканчивают строительство своих домов. У всех мужчин в нашем роду ярко-синие глаза и все они дарят своим любимым женщинам розы.**

К 76-летию со Дня Победы. Прости, дедушка!

Автор: Лариса НЕСТЕРКИНА, журналист
06.05.2021 21:00

***** Жизнь продолжается. Спасибо, дедушка! И прости!**